

9 国王勇士

经文

撒下二至五

金句

「若是你们以事奉耶和華為不好，今日就可以选择所要事奉的……至于我和我家，我们必定事奉耶和華。」（书二十四 15）

课文中心

在大卫作王的早期，他常是选择相信神的帮助，以致他的国家日渐富强。

学习目标

借着这一课，让儿童能够

- 1.分析大卫的抉择及这些抉择对其他人的影响。
- 2.认识他的抉择怎样影响其他人。
- 3.计划怎样去作出一些智慧的决定。
- 4.选择听从圣灵的引导，成为神家里的一员。

教学程序

课前活动

提示

- 1.用游戏的方式，让儿童温习单元二的课文重点及金句。
- 2.让儿童自由地分享他们在上一单元所学到的真理。
- 3.让儿童订立他们在本单元的学习目标。

兴趣学习

教师本提供了两个趣味性的活动，儿童可以按自己的兴趣选择，完成其一。若时间或人数有限，可只进行有「★」记号的活动。学生的一些完成品，可成为课文教材。

★选择一 迷宫里的人

目的：让儿童认识本课的圣经人物。

材料：学生本资料页 J、笔。

指示儿童翻开学生本资料页 J，让他们照着该页指示完成，得以认识本课圣经人物的身份或特征，待授课时分享。

选择二 选择的难度

目的：让儿童思想在他们的生活上，有哪些选择是困难的。

材料：图画纸／白板、笔。

教师预先将「问题资料」（下面提供）写在图画纸或白板上。进行活动时，教师出示问题，让每个儿童都说出那些选择的难易，用「☆」表示容易，用「○」表示普通，用「×」表示困难。最后，统计哪个选择是最难作的，哪个选择是最容易作的。「问题资料」如下：我穿什么衣服回学校？我吃什么早餐？我把我的零用钱储蓄起来还是花掉？我把那些钱奉献给神还是花掉？我完成我的功课还是出外玩耍？我上主日学还是去旅行？我参加学校团契还是留在家里？

课文讲解

教材：圣经、圣经图片（教师本教材页1）。

方法：预先将圣经图片复印、放大、涂上颜色，并贴在大图画纸上。

引言

在日常生活中，我们都要作出不同的选择。在选择中，有些是容易作，有些是较难作的；也有些选择是较重要的。在上个星期里，你作过什么特别的选择？（让儿童自由分享。）

在国家中，君王的选择是很重要的。例如他选择怎样的法律，都会对人民有重大的影响。从今天的圣经故事里，我们会看到，大卫王所作出的一些重要选择怎样影响别人。

犹大王

大卫知道扫罗王和他的儿子约拿单在战争中阵亡，非常难过。他一向对扫罗王忠心，又是约拿单的好朋友；不过，大卫再没有时间去悲伤，因为他有紧急的事和重要的抉择要做。

读撒母耳记下二章1节，看大卫向神求问什么，神又怎样回答。（让儿童读出经文。）大卫学会了在作选择之前，先求问神，神便指示他上希伯仑去。

「希伯仑！是个好城市。」大卫想。跟着，他对跟随他的人说：「你们要聚集你们的家眷，收拾家具，我们要回到犹大地去。」这六百名跟随者和他们的家人都很高兴。

读第4节，看大卫听从神的指示后，在希伯仑有什么事情发生。（让儿童读出经文。）以前撒母耳曾经膏立大卫，现在犹大的领袖再一次在希伯仑膏立大卫作犹大的王。

大卫的第一个行动，就是与一直对扫罗忠心的人交朋友。他听说基列的雅比人埋葬了扫罗，就派人到他们那里。读5至7节，看那些人对雅比人说什么话。

（让儿童读出经文。）大卫希望雅比人怎样回应他？（大卫希望他们能够同样的对他忠心，并与他合作。）

以色列的王

不久，押尼珥又惹来了麻烦。谁是押尼珥？（让完成「选择一」的儿童介绍他。）原来，大卫当犹大王时，这位扫罗军队的元帅押尼珥，也立了扫罗的儿子伊施波设作以色列王。他希望在有需要时与大卫打仗，阻止大卫的势力向北扩展。结果，机会来了。

有一天，押尼珥和伊施波设的仆人到基遍去，约押和大卫的仆人在那里与他们相会。谁是约押？（让完成「选择一」的儿童介绍他。）读第14节，看押尼珥

向约押有什么提议。（让儿童读出经文。）「戏耍」即是说我们来进行生死的搏斗；双方各派出十二名勇士，除了徒手搏击外，也用兵器。结果二十四人都倒下。大战便随之而起，大卫的军队占了上风。

那时，亚撒黑一直追着押尼珥。亚撒黑是谁？（让完成「选择一」的儿童介绍他。）押尼珥说：「不要追我，去追别的士兵，抢他们的东西吧！」但亚撒黑却不肯放弃。押尼珥又警告亚撒黑，亚撒黑仍然是拒绝。于是，押尼珥抛出他的矛枪，刺穿了亚撒黑的肚子。约珥和亚比筛对兄弟亚撒黑的死非常愤怒，一起去追赶押尼珥，直到晚上才停止。

押尼珥背叛

就是这样，在七年多的时间里，以色列和犹大经常有战争。大卫的王国一年比一年强盛，而伊施波设的国就越来越衰弱。有一天，押尼珥与伊施波设大大的争论起来。之后，押尼珥离开了伊施波设，并立刻派人去见大卫。读撒母耳记下三章 12、13 节，看押尼珥向大卫提了什么建议，大卫又怎样回答。（让儿童读出经文。）大卫一直以来都希望以色列人也能归服他。同时，他认为除了自己作王，扫罗的女儿米甲作王后之外，没有什么能使扫罗的国与他联合。可是，那时米甲不在大卫身边，因为在大卫逃亡期间，扫罗将米甲嫁给了别人。现在大卫要求取回米甲，作他的王后。

大卫的军官约押知道押尼珥来见大卫，非常愤怒。「押尼珥到这里来是要欺骗你，侦察你进出的地方和你所做的事情！」约押对大卫说。

跟着，约押派人去追押尼珥，并把他带回希伯仑。约押假装要跟他秘密谈话，就在城门旁把他杀了；这样，约押为他的兄弟亚撒黑报了仇。

大卫对押尼珥的死很悲伤。在葬礼举行时，大卫王跟在棺木后面，表示对押尼珥的尊敬。而伊施波设和以色列人听到押尼珥死了，都惧怕起来。最后，伊施波设在睡觉时，被两个人进屋杀掉了。

作全国的王

但另一个问题又来了，大卫需要谨慎地作出抉择。希伯仑原来是全国的首都，但它位于南部，大卫要在那里管理北部的地方，实在不容易。因此，大卫开始计划将首都迁移到另一个接近全国中心的地方。

那时，耶布斯人控制着耶路撒冷上城的地方，以色列人从来没有得到过这地。

「耶路撒冷真是作为新首都的理想地方，」大卫想：「没有以色列人曾在那里居住过，假如把它定为首都，也没有人会说我偏爱哪个支派。」

大卫认识耶路撒冷，那里有厚厚的城墙围绕着。城建在峻峭的山岗上，三面有深谷，城墙内还有水源，居民可以安心在城里生活。

由于耶路撒冷有这样的地理环境，耶布斯人并不惧怕大卫来取城。「你永远不能夺回我们坚固的城，」他们对大卫说：「就算我们的士兵是瞎子和跛子，我们也能把你们赶走。」

虽然耶布斯人这样骄傲，大卫仍然计划取城。他与他的部下从水沟进入耶路撒冷。（出示圣经图片）他们就在耶布斯人没有防犯时，攻击他们，并且夺得这城。大卫给这城起名为「大卫之城」，之后，再重新称它为耶路撒冷。

与非利士人之战

非利士人听见大卫作王，又取得耶路撒冷，便决定寻索大卫。那时大卫在作选择之前，先寻求神的指示。读撒母耳记下五章 19 节，看他向神求问什么？神又怎样回答？（让儿童读出经文。）大卫听从神的吩咐，神让他在这次战争中又一次取得胜利。大卫每次作出选择时，都听从神的话，这样，他的国家便日渐强大。

圣经应用

材料：圣经、学生本第九课习作、笔。 方法：翻开学生本第九课，按指示完成习作。

故事温习

指示儿童翻开学生本第九课，并让他们按指示完成「国王的选择」的习作，以便温习本课的中心思想。

金句背诵

让儿童诵读本课金句后，再问他们：本课金句所讨论的选择是什么？约书亚作了什么选择？（让儿童回答。）你愿意选择听从圣灵的引导，成为神家里的一员吗？（教师课后再跟进。）

生活实践

先让儿童分享：你将面对的一个选择。（让儿童说出来。）然后，让儿童按指示做「选择五大步」的习作，从而学习怎样作出一个好的选择，并鼓励他们在本星期完成所列举的步骤。